

江苏省古籍保护中心

[工作简报]

2011年第2期(总第17期)

本期导读

- 全国古籍普查暨古籍保护技术交流会在南京召开
- 第八期省古籍保护工作培训班在南图举办
- 镇江市“十一五”古籍保护成果展成功举办

全国古籍普查暨古籍保护技术交流会在南京召开



为进一步加强全国古籍保护工作，6月21-22日，由文化部社文司主办，省文化厅、南京图书馆承办的全国古籍普查工作会议暨古籍保护技术交流会在南京召开。文化部社文司巡视员刘小琴出席会议并讲话，

介绍了古籍保护工作的进展及今后的工作安排，对下一阶段古籍普查和《中华古籍总目》分省卷的编纂以及古籍的原生性保护工作，进行了动员和部署。省文化厅党组成员、纪检组长王世华，省文化厅党组成员、南京图书馆党委书记方标军，国家古籍保护中心领导，国家古籍保护工作专家委员会专家及各省（区、市）文化厅（局）社文处处长、各省（区、市）图书馆馆长及古籍部（古籍保护中心）负责人共 120 余人参加了会议。

国家图书馆副馆长、国家古籍保护中心副主任张志清就大力推进全国古籍普查工作和《中华古籍总目》分省卷编纂工作做了具体部署。全国古籍保护工作专家委员会主任李致忠就《中华古籍总目》分省卷的编纂工作做了说明。来自国家图书馆、国家档案局、武汉大学的 6 位专家，分别就古籍修复、古籍书库建设、古籍装具、文献脱酸、文献去霉及古籍保护实验室建设等做了专题报告并现场进行答疑。首都图书馆、南京图书馆、天津图书馆、中山大学图书馆、浙江宁波天一阁博物馆、北京大学图书馆等 6 家单位分别介绍了各自开展古籍原生性保护的经验。

第八期省古籍保护工作培训班在南图举办



为进一步推进古籍保护工作进程，根据全省古籍保护人才培养工作计划，第八期江苏省古籍保护工作培训班 5 月 30 日在南京图书馆开班。南京图书馆馆长徐小跃，金陵科技学院院长聂影，副院长冯年华，文化厅社文处处长谷峰，南京图书馆副馆长全勤，金陵科技学院人文学院院长曹千里、党总支书记刘大水等出席了开班仪式。

全勤副馆长主持了开班仪式，谷峰处长、聂影院长分别代表省文化厅、金陵科技学院讲话。谷峰处长在讲话中简要回顾了近年来全省古籍保护工作情况，认为古籍保护工作成绩显著，各项工作继续保持健康、有序推进状态。尤其是成功举办了“江苏省十一五古籍保护成果展”，拍摄了古籍保护专题片，开展了“十一五”古籍保护先进单位和先进个人的评选，不仅全面展示了江苏古籍保护工作成果，取得良好的社会效益，也为今后古籍保护工作的进一步深入开展打下了良好的基础。她同时就今年的重点工作提出要求，希望抓紧做好“省三批”珍贵古籍名录和古籍重点保护单位的申报、评审、公布工作，进一步推进《中华古籍总目·江苏卷》和《南京图书馆卷》的编撰工作，继续加强人才培养，加大古籍修复工作力度，配合文化部做好全国古籍修复现场会议在南京的举办，同时进一步加大古籍的开发利用。聂影院长表示，南京图书馆多年来对该校古籍修复专业的师资队伍建设、实验室建设、实习基地建设、学生实习、就业等方面给予了大力的支持。目前，该专业已建成一支拥有 5 人教授、9 人副教授、高级职称教师比例达 65% 的高素质师资队伍，培养学生 260 多名，并已顺利通过学士学位授权评审，对此聂院长向省文化厅和南图表示了衷心的感谢。

会上，徐小跃馆长、聂影院长分别代表南京图书馆和金陵科技学院签订了“古籍修复专业”合作办学补充协议，并为联合成立的“文献保护研究所”揭牌。

与教育部门联合办学培养古籍修复人才是我省古籍保护工作的特色。早在 2001 年，南京图书馆便与南京市莫愁职业学校合作，率先在全国开办了三年制中专古籍修复专业。2003 年，国家教育部、文化部联合下发《关于开展培养古籍修复人才试点工作的通知》，决定在北京、上海、江苏三省市开展培养古籍修复人才试点工作。根据国家教育部、文化部文件精神，江苏省教育厅与文化厅就开展古籍修复人才培养工作进行了研究，特在金陵科技学院人文学院开设历史文献保护(古籍修复)大专专业，在此基础上，从 2007 年起，南京图书馆与金陵科技学院合作，在全国率先招收本科层次的古籍修复专业人才。南京图书馆对金陵科技学院古籍修复专业提供文献资源、师资力量、课程设计、实习基地等方面全方位支持，共同将该专业打造成在全国有影响、有特色的品牌专业。该专业的设立，是全国首家以古籍修复命名的本科专业，不仅可为民族文化遗产保护事业培养急需而有用的人才，同时也为我国的教育事业填补一项空白。2008 年南京图书馆与金陵科技学院已经签署了“古籍修复专业”合作办学协议，此次双方再次签订合作办学补充协议，并成立“文献保护研究所”，这将进一步推动合作办学工作。

江苏省古籍保护中心自 2007 年起，已经举办了八期全省性古籍保护工作培训班，为全省古籍保护人才的培养做出了积极的贡献。本期培

训班学习重点是古籍联合目录的编撰，来自全省古籍收藏单位的 18 位学员将进行为期五天的培训。



谷峰处长讲话



签订协议

镇江市“十一五”古籍保护成果展成功举办



4月23日上午，由镇江市文广新局主办的镇江市“十一五”古籍保护成果展在镇江市图书馆展览厅举办。江苏省古籍保护中心主任、南京图书馆副馆长全勤，镇江市人大副主任卢章平，镇江市历史文化名城研究会会长钱永波以及相关部门的领导和业内同仁共同参加了开幕式。全勤副馆长代表江苏省古籍保护中心讲话，介绍了江苏省近几年有关古籍普查工作的情况，并高度评价镇江近年来古籍普查工作所取得的成绩。

这次展览为期五天，本着“弘扬传统文化、促进古籍保护、打造文化强市”的宗旨，通过图片、文字介绍、现场演示和影音文件等多种方

式，全面而生动地介绍了从甲骨文以来中国的书籍在近三千年间的发展历史，展示了包括文宗阁、绍宗国学藏书楼以及陈庆年、丁传靖等有关镇江人藏书、读书的历史，展现了人们可以从古籍中得到的有关镇江的记载和资料，并重点表现了十一五期间镇江市在古籍普查、古籍保护和古籍修复等工作方面所取得的成就。展厅中陈列了十个展柜，展示了市图书馆珍藏的一部分珍贵古籍，其中包括近年被列入国家和江苏省珍贵古籍名录的善本古籍和一些具有镇江历史特殊印迹的古籍，如清末民初学者康有为的藏书，一些有关镇江地方名山宝刹的志书等。展厅还有专业的古籍保护工作人员现场演示古籍雕版印刷工艺与古籍修复技术；开设特别咨询席，免费为读者进行古籍版本鉴定。并播放一部有关古籍和古籍保护工作的艺术短片，以动态的形象、优美的画面、典雅的音乐、简洁的旁白相结合，营造出一种优美、宁静、富有文化气息的氛围。

除举办“十一五”古籍保护成果展外，镇江还在我省地市级城市中率先公布了第一批《镇江市珍贵古籍名录》，具有积极的示范意义。



工作人员为读者鉴定古籍



工作人员现场演示雕版印刷技术

江苏省古籍保护中心 编